
D’Antoigné à l’ère industrielle en Europe 

Les facteurs qui ont permis la révolution industrielle 

Le renouvellement 
des 

 sources d’énergie 
 

- charbon 
Puis à la fin du XIXe 
siècle  
- pétrole 
- électricité 

 Des innovations 
 permanentes 

 
- machine à vapeur 
(James WATT deuxième 
moitié du XVIIIe) et 
tous ses dér ivés 
(métiers à tisser, che-
mins de fer, navigation, 
…) 
 
- automobile (Ford T 
début du XXe ) 
 
- progrès scientifiques : 
Pasteur découvre le 
vaccin contre la Rage 
en 1885 

 La naissance de l’entreprise  
Capitaliste 

 
Pour acheter les machines, construire 
les bâtiments, payer les ouvriers, il 
faut énormément d’argent. On crée 
alors des sociétés par actions. On 
achète une part de l’entreprise (une 
action) que l’on peut revendre à la 
bourse. 

Le monde de l’usine * 

Naissance du  
monde ouvrier * 

Les conséquences  
sociales :  

de nouveaux 
 rapports sociaux 

 

Naissance du syndicalisme 
 

Les ouvriers s’organisent pour 
défendre leurs intérêts en syndi-
cats qui luttent pour améliorer les 
conditions de vie en organisant 
par exemple des grèves  

 

 

   

Le socialisme 
 

Karl Marx dans le manifeste du 
Parti communiste (1848) invitent 
les ouvriers à se révolter et à 
supprimer la propriété.  
L’État doit contrôler l’économie.  
 
Jean Jaurès pense qu’on peut 
défendre les ouvriers sans vio-
lence. 

Les conséquences  
Politiques :  

deux théories  
qui s’opposent 

Le libéralisme 
 

Adam Smith souhaite au contraire li-
miter l’intervention de l’État et justi-
fie l’enrichissement de ceux qui in-
vestissent 

 

Les conséquences de la révolution industrielle  
(les * renvoient au travail sur la fonderie d’Antoigné) 

Paternalisme * 
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Transformation des paysages et  
naissance des régions 

 industrielles * 

Naissance  
du patronat 

Augmentation de la  
population urbaine 


